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διάδοχο του θρόνου, για την υποστήρι-
ξη που απολαμβάνουν οι σύλλογοι, που 
επιτρέπει στον αθλητισμό της χώρας να 
συνεχίσει να τρέχει με τις φιλοδοξίες του 
ηγέτη μας».
Για να μην επιστρέψουν σε αυτήν τη δυ-
σχερή οικονομική κατάσταση, η ομοσπον-
δία επέβαλε ορισμένους κανονισμούς, 
όπως ο περιορισμός στις μεταγραφικές 
δαπάνες και στο μισθολογικό μπάτζετ στο 
70% των εσόδων, ενώ το ρόστερ ενός 
συλλόγου μπορεί να περιλαμβάνει μέχρι 
28 παίκτες (από 33), εκ των οποίων οι 
5 πρέπει να είναι γηγενείς 23 ετών και 
κάτω.
Η μετονομασία της δεύτερης τη τάξει κα-
τηγορίας του ποδοσφαιρικού πρωταθλή-
ματος της Σαουδικής Αραβίας σε «πρωτά-
θλημα πρίγκιπα Μοχάμεντ μπιν Σαλμάν» 
ήταν το λιγότερο που θα μπορούσε να 
κάνει η ποδοσφαιρική ομοσπονδία της 
χώρας.

Οι γυναίκες στα γήπεδα 
για πρώτη φορά
Το όραμα του πρίγκιπα Σαλμάν είναι η 
μεταστροφή της Σαουδικής Αραβίας από 
μία υπερσυντηρητική χώρα σε ένα μετριο-
παθές κράτος. Στην προσπάθειά του αυτή, 
τα τελευταία χρόνια έχει κηρύξει πόλεμο 
στην εσωτερική διαφθορά, φυλακίζοντας 
μεταξύ άλλων 11 πρίγκιπες και 4 υπουρ-
γούς.
Συνολικά συνελήφθησαν 381 άνθρωποι 
μέχρι το 2018, μεταξύ των οποίων και ο 
δισεκατομμυριούχος πρίγκιπας Αλουα-
λίντ μπιν Ταλάν και ο πρίγκιπας Μιτέμπ 
μπιν Αμπντάλα, γιος του τέως βασιλιά και 
επικεφαλής της Εθνοφρουράς, του μονα-
δικού κομβικού κρατικού τομέα που δεν 
ήλεγχε μέχρι τώρα ο πρίγκιπας Σαλμάν.
Οι πρακτικές του για άμεση μετακίνηση 
σε ένα πιο εκσυγχρονιστικό μοντέλο δια-
κυβέρνησης της χώρας, η οποία ειρήσθω 
εν παρόδω ήταν και η βασική ένσταση 
που είχε ο Κασόγκι, πολλές φορές έρχο-
νται σε αντίθεση με τα ανθρώπινα δικαι-

‘βασιλιάς Φαχντ’ χωρητικότητας 75.000 
θέσεων στο Ριάντ. Ο πρόεδρος του ROC, 
Φρέντρικ Τζόνσον, εξήρε την «προοδευτι-
κότητα» της Σαουδικής Αραβίας και επε-
σήμανε ότι «το event ταίριαζε απόλυτα στη 
χώρα, η οποία αναδύεται ως μοντέρνα 
αθλητική αγορά σε διεθνές επίπεδο».
Το 2019 η χώρα προέβη σε μία άλλη ση-
μαντική ποδοσφαιρική συμφωνία και μέ-
χρι το 2029 (με εξαίρεση το 2021 λόγω 
Covid-19) φιλοξενεί το Supercopa της 
Ισπανίας και μάλιστα αλλάζοντας τη μορ-
φή του ώστε να διεξάγεται ως Final Four.

Ξεχρέωσε τους 
ποδοσφαιρικούς συλλόγους
Ακόμα και σε αυτήν τη φάση της ολικής 
αναδιοργάνωσης, το ποδόσφαιρο κατέχει 
εξέχουσα σημασία στις βλέψεις του πρί-
γκιπα Σαλμάν, με συνέπεια να χρειαστεί 
η αρωγή του ώστε να λειτουργεί εύρυθμα. 
Τα χρέη των ποδοσφαιρικών σωματείων 
της χώρας προκαλούσαν πολλά προβλή-
ματα στην εικόνα της Σαουδικής Αρα-
βίας, αφού συνολικά στη FIFA έφτασαν 
107 υποθέσεις για απλήρωτη εργασία 
ποδοσφαιριστών στη χώρα. «Αποτυχία 
της άμεσης παρέμβασης για τη διάσωση 
των συλλόγων ίσως προκαλέσει ζημιά στη 
φήμη του Βασιλείου και γενικά του αθλη-
τισμού της Σαουδικής Αραβίας», ανέφερε 
σε ανακοίνωσή της η Γενική Αρχή Αθλη-
τισμού της Σαουδικής Αραβίας.
Ο πρίγκιπας Σαλμάν έδωσε τη λύση, 
αφού χρηματοδότησε τις ομάδες με 
300.000.000 ευρώ για να καλύψει τα 
χρέη τους και να τους επιτρέψει να επεν-
δύσουν ενόψει της σεζόν 2018-2019. Κο-
ρυφαίοι σύλλογοι όπως η Αλ Ιτιχάντ και η 
Αλ Νασρ τιμωρήθηκαν το 2018-2019 με 
αποκλεισμό από το ασιατικό Champions 
League εξαιτίας απλήρωτων μισθών. Μά-
λιστα, η πρώτη ήταν η ομάδα με τα περισ-
σότερα χρέη στη χώρα, τα οποία άγγιξαν 
τα 72.000.000 ευρώ.
Η παρέμβαση του πρίγκιπα Σαλμάν ήταν 
κομβική και γι’ αυτό ο πρόεδρος της ομά-
δας, Ναουάφ αλ Μουκαΐρν, δεν ήταν 
φειδωλός στις ευχαριστίες του: «Είμαστε 
χαρούμενοι για τη γενναιόδωρη πρωτο-
βουλία της Αυτού Μεγαλειότητας. Αυτή 
συνεισφέρει στη δημιουργία σταθερών 
βάσεων για όλους τους συλλόγους, ώστε 
να προχωρήσουν μπροστά και να πετύ-
χουν τους στόχους τους».
Ο θρυλικός επιθετικός της Σαουδικής 
Αραβίας και της Αλ Χιλάλ, ο οποίος πλέ-
ον είναι πρόεδρος της ομάδας, Σάμι αλ 
Τζαμπέρ, υπερθεμάτισε: «Ένα μεγάλο ευ-
χαριστώ στην Αυτού Μεγαλειότητα, τον 
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ώματα και το Σύνταγμα άλλων χωρών, 
ωστόσο ο πρίγκιπας Σαλμάν εμφανίζεται 
αδιάλλακτος.
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, τον Σεπτέμβριο 
του 2017 προσέφερε ορισμένα δικαιώμα-
τα στις γυναίκες, όπως τη δυνατότητα να 
οδηγούν, αν και μόνο κατόπιν άδειας του 
άντρα τους ή της οικογένειάς τους. Τον 
ίδιο μήνα, επετράπη η συμμετοχή τους 
στους εορτασμούς της εθνικής ημέρας της 
Σαουδικής Αραβίας.
Τον Δεκέμβριο του 2017 πραγματοποιή-
θηκε η πρώτη δημόσια συναυλία από γυ-
ναίκα τραγουδίστρια, την Χίμπα Ταουατζί 
από τον Λίβανο, ενώ το επόμενο βήμα 
ήταν η συμμετοχή των γυναικών στην πα-
ρακολούθηση αθλητικών θεαμάτων.
Μέχρι την αρχή του έτους, οι γυναί-
κες δεν επιτρεπόταν να παρακολουθούν 
αθλητικούς αγώνες από την κερκίδα, 
αφού οι κανονισμοί του Σουνισμού, της 
πιο διαδεδομένης μετάφρασης του Ισλάμ, 
κυριαρχούν ακόμα και σήμερα στη χώρα.
Παρ’ όλα αυτά, στις 12 Ιανουαρίου 2018, 
χιλιάδες γυναίκες βρέθηκαν στην κερκί-
δα του γηπέδου της Τζέντα για την ανα-
μέτρηση του πρωταθλήματος μεταξύ Αλ 
Αχλί και Αλ Μπατίν. Ήταν η πρώτη φορά 
που οι εξέδρες ενός ποδοσφαιρικού γη-
πέδου φιλοξενούσαν γυναίκες, έστω και 
σε ειδικά διαμορφωμένους χώρους, όπου 
κάθονται και οι οικογένειες, ώστε να μην 
έρχονται σε επαφή με άντρες.
Η χώρα που το 2016 κατέλαβε την 141η 
θέση μεταξύ των 144 εθνών του Παγκό-
σμιου Οικονομικού Φόρουμ σε έκθεση 
σχετικά με τις διακρίσεις των φύλων, έκα-
νε ένα πολύ μικρό βήμα στη συμμετοχή 
των γυναικών στον αθλητισμό, έστω και 
σε μόλις τρία γήπεδα που διαθέτουν τους 
απαραίτητους χώρους για να συμβεί αυτό.
Ακόμα μία εξέλιξη που πιστώνεται ο πρί-
γκιπας Σαλμάν, στην προσπάθεια να δη-
μιουργήσει μία επίπλαστη εικόνα προς το 
εξωτερικό μιας διαφορετικής Σαουδικής 
Αραβίας, που προσεγγίζει ακόμη περισ-
σότερο τα δυτικά πρότυπα.
Μάλιστα, προς αυτόν τον στόχο αποσκο-


